

Date _____

Page _____

Dr. Priti Ranjan
Deptt of History
H. D. Jain College
B.A Part - II

paper - 3

Topic - Origin of the Rajputs.

राजपूतों की उत्पत्ति

राजपूत शब्द संस्कृत के राजपूत का विकृत रूप है। राजपूत शब्द का प्रयोग प्रायः में राजकुमार के अर्थ में किया गया। पूर्व मध्यकाल में सैनिक वर्गों एवं छोटे-छोटे जमींदारों के लिए इस शब्द का प्रयोग किया जाने लगा। वस्तुतः आठवीं सदी के उपरान्त राजपूत शब्द शासक वर्ग का पर्याय बन गया। इस वर्ग की उत्पत्ति को लेकर इतिहासकारों में पर्याप्त मतभेद है। कुछ इतिहासकारों ने उन्हें विदेशी मूल का माना है। इस मत का प्रतिपादन सर्वप्रथम कर्नल जेम्स टाड ने किया। उनके अनुसार राजपूत विदेशी सीथियन जाति के संतान हैं। टाड के अनुसार दोनों जातियों में कुछ सामाजिक एवं धार्मिक समानता है।

ये हैं रत्न-लक्ष्म

तथा वेशभूषा में समानता मालाहार का प्रचलन रथों द्वारा युद्ध करना एवं यंत्रों का प्रचलन इसी मत का समर्थन करते हुए विक्रम कृष्ण ने कहा कि तत्कालीन साम्राज्य में कई विदेशी जातियाँ निवास करती थीं। ब्राह्मणों का बौद्ध आदि नास्तिक सम्प्रदायों से द्वेष था। अतः उन्होंने कुछ विदेशी जातियों को शुद्ध सारका द्वारा पवित्र करके भारतीय वर्ण व्यवस्था में समावेश किया। इन्हीं को राजपूत कहा जाने लगा।

हिमचल के अउरसाउ उत्र-परिचम

की राजपूत जातियों - प्रतिहार चौहान परमा चालुक्य आदि की उत्पत्ति शक्ति तथा हूणों से हुई थी। इसी प्रकार गण्डवाल चन्देल राष्ट्रकूट आदि मध्य तथा दक्षिण क्षेत्र की जातियों देशी आदिम जातियों

की सम्मान थी। शिवाय की स्मरण है कि शाक्य, कुशावरा आदि विदेशी जातियों ने हिन्दू धर्म ग्रहण कर लिया। वे कालान्तर ही भारतीय समाज में पूर्णतया मग्न मिल गयी। उन्होंने यहाँ की संस्कृति को अपना लिया। इन विदेशी जातियों को भारतीय समाज में क्षत्रिय का पद प्रदान कर दिया गया। मनुस्मृति में शकों को ब्राह्मण क्षत्रिय कहा गया है। इन जातियों के वीरता पूर्वक कृत्यों को उनके स्वामी चारणों ने बहुत बड़ा-बड़ा पुरस्कार किया तथा उनकी तुलना रामायण रूप महाभारत के वीरों से की है।

कारण जी० अण्णरकर

ने भी विदेशी जातियों के मत का समर्थन किया है। उनके अनुसार अग्नि ब्रह्म के बाद राजपूत वंश-प्रतिहार परमाड चौहान तथा सोलंकी = गुर्जर नामक विदेशी जाति से उत्पन्न हुये थे। चौहान एवं गुर्जरों के जैसे कुछ वंश विदेशी जातियों के पुरोहित थे। उनके अनुसार गुर्जर प्रतिहार वंश के लोग निरक्षर ही राजा नामक जाति की सन्तान थे जो दूरी के साथ भारत में आये थी। पुराणों में हेहय नामक राजपूत जाति का उल्लेख शक यवन आदि विदेशी जातियों के साथ किया गया है। इसके ही राजपूतों का विदेशी होना सिद्ध होता है।

सैना प्रतीत होता है कि इन विदेशी जातियों को बुद्धि उठार भारतीय समाज में सम्मिलित करने के उद्देश्य से ही पृथ्वीराज रासो में अग्नि ब्रह्म द्वारा राजपूतों की उत्पत्ति बताया गया है। इस कथा के अनुसार जब परशुराम ने क्षत्रियों का विनाश कर दिया तो बालको का आविर्भाव हो गया। मन्त्रियों एवं राजसों को

माल्या चायुष्य जगै । पृथ्वी त्रस्त हो उठी । अत्रः
वशिष्ठ ने आपू पर्वत पर रोक प्रश किया
जहाँ यज्ञ की अग्नि कुण्ड में न्याय राजपूत कुलों
का उद्भव हुआ । इस कथा से यह स्पष्ट
संकेत मिलता है कि भारतीय वर्ग व्यवस्था के
अन्तर्गत स्थान प्रदान कर दिया गया था ।

राजपूतों की उपाधि के उपरोक्त
विदेशी सिद्धान्त का विरोध जैरी शंकर हीरानन्द
ओझा तथा सी० वी० वैद्य जैसे कुछ
भारतीय विद्वानों ने किया है । इनकी सम्मति में
राजपूत विशुद्ध भारतीय क्षत्रियों की ही लन्तान
वै । जिनमें विदेशी स्वतंत्र का मिश्रण विलक्षण
ही नहीं था । इनके अनुसार यह राजपूत वर्ग
सोपियन जातियों में जिन समान प्रजातियों का
संश्लेषण किया है, यह कल्पना पर आधारित है ये
सभी प्रजातियाँ भारत की प्राचीन क्षत्रिय जाति में
देखी जा सकती हैं । वेक ने मिच्छर की पुष्टि
किसी भी ऐतिहासिक साक्ष्य से नहीं होती है ।
यह विचार कौटी कल्पना की उपज है । इस बात
का कोई प्रमाण नहीं है कि वेक नामक किसी
जाति ने कभी भी भारत के उपाय आक्रमण किया
है ।

भारतीय अथवा विदेशी किसी भी साक्ष्य में
इस जाति का उल्लेख नहीं मिलता है । पृथ्वीराज
रासो में वर्णित अग्नि कुण्ड की कथा ऐतिहासिक
नहीं लगती । इस कथा का उल्लेख रासो की प्राचीन
पाण्डुकिणियाँ में नहीं मिलता है । इस प्रकार विदेशी
उपाधि का मत कल्पना पर आधारित है ~~वेक~~
तथ्यों पर कथा राजपूत राष्ट्र वल्लभः राजपूत का
ही अपभ्रंश है, पिपका प्रयोग भारतीय ग्रंथों में
क्षत्रिय जाति के लिए हुआ है ।

पाणिनी के अनुसार राजपूत शब्द का प्रयोग राजन्य अथवा
 राजकु के रूप में हुआ। महाभारत में विभिन्न प्रकार के
 अक्ष-शाक्य-यज्जने काल को राजपूत कहा गया है। आठवीं
 शती के लेखक भवभूति ने कौशल्या को राजपूती कहा
 है। अर मध्यकालीन साहित्य में भी राजपूत शब्द का
 प्रयोग क्षत्रिय जाति के लिए ही किया गया है। कलिंग
 की राजतरंगिणी में आधी पारिवारों के उत्तराधिकारी को राजपूत
 की संज्ञा प्रदान की गयी है। ऐसा प्रतीत होता है कि तुर्कों
 द्वारा पराजित हो जाने के बाद राजपूतों की राजनैतिक
 प्रतिष्ठा समाप्त हो गयी तथा तुर्कों ने अमान्य स्वरूप
 उन्हें राजपूत राजपूत कहना शुरू कर दिया। कालान्त
 में यही नाम लोकप्रचलित हो गया। अतः इन
 किशोरों के अक्षराय राजपूतों को वैदिक क्षत्रियों की
 संज्ञा मानना चाहिए। कौका ने राजपूतों को विशुद्ध
 क्षत्रिय सिद्ध करने के लिए मनु-स्मृति से उदाहरण
 प्रस्तुत किया है। इसमें एक स्थान पर विवृत है कि
 "पौण्ड्र, यौल, द्विविद, अमन शकु उपह्वं मूल्यः
 क्षत्रिय ये किन्तु वैदिक क्रियाओं के अभाव तथा ब्राह्मणों
 से विमुख हो जाने के कारण अथवा क्षत्रियत्व समाप्त
 हो गया। इससे स्पष्ट हो जाता है कि शकु-यवन आदि
 विभिन्न राजपूतों का जनक बताया जाता है, क्षत्रिय ही से
 पल्लवः प्राचीन क्षत्रिय वर्ग के शासक तथा पौण्ड्र वर्ग
 के लोग ही वास्तव में सही में राजपूत उद्भूत हुए। यदि
 वे विदेशी होते तो भारतीय संस्कृति एवं भारत
 देश के प्रति उनमें इतनी अभिन्न भावित कदापि नहीं
 हो सकती थी।

उपरोक्त दोनों मत अतिवादी हैं। पल्लव
 स्थिति तो यह है कि भारतीय वर्ग एवं वल्का में
 सदा ही विदेशी जातियों के लिए स्थान दिये जाया।
 यहाँ कोई भी जाति ऐसी नहीं थी जिसमें विदेशी रक्त
 का मिश्रण न हो।

स्वयं आर्य भी यहाँ बाहर से आये थे। कई विद्वानों
 ने भारतीय वंशों में वैवाहिक सम्बन्ध स्थापित
 किये। सातवाहन तथा ईक्ष्वाकु शासकों ने
 पश्चिमी क्षत्रियों की कन्याओं के साथ
 विवाह किये, जिसके अश्लेषीय प्रमाण
 मिलते हैं। इससे प्रतीत होता है कि प्राचीन
 वर्ण व्यवस्था पर्याप्त लचीली थी। वैदिक काल
 में क्षत्रियों का कोई विशिष्ट वर्ण नहीं था अपितु
 उन लोगों को ही क्षत्रिय कहा गया जो वीरों की
 खाहशी होते थे। स्वयं क्षत्रिय शब्द का अर्थ है
 क्षत्र अर्थात् हानि से रक्षा करने वाला। अतः यह
 कहा जा सकता है कि राजपूत क्षत्रियों के वंशज
 थे, तथापि उनमें किसी स्वयं का मिश्रण अवश्य
 था। वैदिक क्षत्रियों में किसी जाति के वीरों के
 मिश्रण से जिन नवीन जाति का आविर्भाव हुआ
 उसे ही राजपूत कहा गया। राजपूत न तो पूर्णरूपेण
 विदेशी थे और न पूर्णरूपेण भारतीय ही।

आधुनिक साम्राज्यिक आर्थिक
 इतिहासकारों ने राजपूत वंश की उदयति के लिए कुछ
 साम्राज्यिक प्रक्रियाओं को उत्तरदायी माना है। यह एक
 उल्लेखनीय तथ्य है, कि राजस्थान तथा गुजरात
 में प्रारम्भिक राजपूत वंशों का उदय उल्लेखनीय
 हुआ जब कि अल्पकाल साम्राज्य के पतनोपरान्त
 विदेशी आक्रमणों के कारण अर्थव्यवस्था
 पतनोमुख हो रही थी।